@ Un briquet contient du butane C4Hq,(€) qui réagit
avec le dioxygene de l'air pour donner par combustion
compléte du dioxyde de carbone et de 'eau.

1. Identifier les réactifs et les produits de cette transfor-
mation chimiqgue.

2. Proposer une équation ajustée de la réaction modéli-
sant cette transformation.

Criteres d'évaluation

Toutes les réponses sont rédigées dans un francais correct.

Les réactifs et les produits sont clairement identifiés
avec leur état physique.

Les formules chimiques et les nombres stoechiométriques
sont corrects.
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1. Les réactifs sont le dioxygéne 0;(g) et le butane CyHyg(g).
Les produits sont le dioxyde de carbone CO;(g) et l'eau
H,0(g).

2. L'équation ajustée de la réaction modélisant la transfor-
mation chimique est :

2 CyHip(€) + 13 Oz(g) — 8 COz(g) + 10 Hz0(g).



LY QFPPRETY La plupart des transformations du métabo-
lisme humain sont dites «aérobie>: elles consomment du
dioxygéne gazeux. La combustion des nutriments rejette
du dioxyde de carbone et de ['eau.

1. Ecrire ’équation de réaction ajustée associée 2 la com-
bustion du glucose C;H,04(aq).

2. Ecrire Péquation de réaction ajustée associée 4 la com-
bustion de l'acide linoléique C,3H3,0,(€), constituant de
certaines graisses.
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1. L'équation de réaction ajustée associée a la combustion
du glucose est :
CeH1,0¢(aqg)+ 6 0,(g) — 6 H,0(£) + 6 CO4(g).

2. L'équation de réaction ajustée associée i la combustion
de I'acide linoléigue est :
E]_BH_:EDE[ﬂ + 25 Dg{g] — 16 HED{E} + 18 ':'Dgl:g)

@ Equilibrer les équations suivantes.

..Fe*’(aq) +.. HO (aq) — ... Fe(OH),(s).
~Zn(s) +..H'(ag) = ..Zn* (aq) +.. Hy(g).
..Fe*'(aq) +..I"(aq) — .. Fe”' (ag) + ... 1,(aq).

.. Mg(CH),(s) +.. H3O"(aqg).
—..Mg*(aq) +..H,0(f).

-
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Les équations ajustées sont les suivantes :

1. Fe?*(ag) + 2 HO ~(ag) — Fe(OH)s(s).

2.7Zn(s) + 2 H*(ag) — Zn®*(aq) + Ha(g).

3.2 Fe**(ag) + 2 1~ (ag) — 2 Fe®*(aq) + I>(aq).

4. Mg(OH),(s) + 2 H30"(ag) — Mg®*(aqg) + & H,0(¢).



@ Exercice d'application

L’hydroxyde d’aluminium A€ (OH);(s) est obtenu selon la
réaction d’équation simplifiée :

A€* (ag) + 3 HO (ag) — AC(OH)3(s)
Initialement, le systéme chimique contient 1,5 mmol d’ions
aluminium et 6,0 mmol d’ions hydroxyde.

Déterminer le réactif limitant.
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On traduit I'énoncé avec un tableau de proportionnalité.

Reactifs Af3t HO™

Nombres steechiométriques 1 3

Quantités de matiére initiales 1,5 mmol Ngo(HOT) =7
Ona:15%x3=1xny,(HO)

1,5x 3
il 4 5 mmol .

Donc nm{HD‘} =

Comme ng,(HO ™) = 4,5 mmol < m(HO ™) = 6,0 mmol, les ions hy-
droxyde HO ~ sont en excés ici, donc c'est A€>* le réactif limitant.

@ L'aluminium A€(s) réagit avec le dichlore C€5(g)
pour donner du chlorure d’aluminium A£CE€5(s). On réa-

lise la transformation a partir de 0,04 mol de poudre d’alu-
minium et de 39 mmol de dichlore.

1. Ecrire 'équation chimique correspondante.
2. Déterminer le réactif limitant.

3. Indiguer la quantité de matiére restante pour le réactif
en exces.
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1. L’equation chimique est : 2 A{(s) + 3 Cé5(g) — 2 A€,CE5(s).

2. n,(A€) = 0,04 mol, n,(C¢;,) = 39 mmol = 0,039 mol.
On traduit I'énoncé a I'aide d'un tableau de proportionnalité :

Réactifs

Al Cet,
Nombres steechiométrigques 2 3
Quantités de matiére initiales (mol) 0,04 Neto(Cls) =7

Ona:0,04x 3=2xng,(CE)

0,04 x 3
Donc ng,(Cé,) = st

= 0,06 mol .

Comme n«y(Cf2)= 0,06 mol > n(C¢;) = 0,039 mol, Cly(g) est le

réactif limitant.

3.

Réactifs ce, Af
Nombres steechiométriques 3 2
Quantités de matiére initiales (mol) 0,039 |p (Af)=?

N (Af) = 0,039 x % = 0,026 mol.

Donc il reste 0,04 — 0,026 = 0,014 mol soit 14 mmol d’alu-

minium.

@ 1. Qualifier une transformation qui nécessite un
apport d’énergie pour se dérouler.

2. Qualifier une transformation qui libére de I'énergie a

'environnement.

3. Dans le cas de la question 2, dire comment se manifeste

cette libération d’énergie.

&. Préciser la conséquence sur effet thermique lorsque
la masse de réactif limitant augmente.
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1. C'est une transformation endothermique.
2. C'est une transformation exothermigue.

3. Cette libération d'énergie thermigue se traduit par une
augmentation de la température du milieu réactionnel.

4. Lorsque la masse de réactif limitant augmente, I'énergie
thermique libérée (respectivement absorbée) par une réac-
tion augmente (respectivement diminue).



